Tiiketici ve Uretici Fazlasi

Tiiketici Fazlas:
Tuketict fazlasi, tiketicinin belli bir mali belli bir fivatla
satinalmasiyla elde ettigi net faydadir. Diyelim ki bir malin talep
fonksiyonu Q = f(p) seklindedir (burada Q talep diizevini. p fivan

Osterir). Talep fonksiyonunun grafigi sekil 13.6°daki ¢ibidir.
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Bir tiketici belli bir maldan Q, birim satinaldiginda,
satinaldigr son birim igin P, TL. fiyat ddemeye razidir. Ancak
daha onceki tiim birimler i¢in édemeye razi oldugu fiyatlar
P, den yiiksektir. Omegin satict mali kiigtik miktarlar halinde
satiyor olsaydi, ilk Q; birim maln her bir birimini P; TL.den
satabilirdi. Bu durumda tiketicinin toplam masrafi
P,Q, = f(Q,) Q TL. kadar olurdu. Benzer bir sekilde ikinci parti
(Q-Q; = AQ, birim) malin ise her bir birimini P, TL.den
satabileceginden tilketicinin bu parti mala odeyecegi toplam
miktar P, AQ, = f(Q,) AQ,, iki parti mal igin odeyecegi toplam
miktar P1(Q;-0) + P2(Q-Q)) = f(Q1) AQ + f(Q2) AQ, TL. kadar
olurdu. Bu toplam harcama miktari sekil 13.6’da tarali alan ile
gosterilmistir.  Bu  stire¢  Qn’e g kadar devam ettirildiginde

tilketicinin yapacagi toplam harcama duzeyi EPl AQ, =

i=1
n

2 (f(Q)) AQ; ile gosterilir. Bu dizey, tikketicinin 6demeye razi

i=1

oldugu toplam harcama miktandir. Eger AQ; ¢ok kiigik 1se
Q,

toplam harcama diizeyi j f(Q)dQ kadardir ve grafikte Qn'e
0

kadar talep egrisinin altinda kalan ile gosterilir (Sekil 13.7°de
noktali ve taral alanlarin toplamut).

Diger yandan Q, miktarinm tiimii P, fiyatindan sanldigindan
dolayi tiiketicinin gergekte yapacagi toplam harcama diizeyi P.Qu
kadardir. Odemeye razi oldugu miktar ile gergekte ddedidi mikiar
arasindaki fark ise titketici fazlasi olarak adlandinlir.

Q,
Boylece, tiketict fazlasi (TF) TF = j [t(Q) dQ] - P.Qu

kadardir. Dhger bir gosterimle,
()H

TF= [ (HQ) - P, dQ

0

Bu miktar gekil 13.7"de tarali alan kadardur.
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Ornek Talep fonksiyonu P = 10 - 2Q ise satis miktar1 3 birim iken

tiiketici fazlasini hesaplayinmiz.

Q, = 3 birim mal piyasada P, =4 TL.den satilir.

3 3
TF= [ (10-2Q4) dQ= [ ©-20d0=60Q" [;=9TL.
0 0

Uretici Fazlast
Uretici fazlas1 da tiiketici fazlasina benzer bir kavramdir.
Ureticinin mah satmaya razi oldugu fiyatin {istiinde bir fiyat elde
de etmeye razi oldugu toplam
zla sekil 13.8°de

etmesi durumunda elde ettigi ile el

kazang arasindaki fark {iretici fazlasidir. Bu fa

* tarali alan ile gosterilmistir.
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Uretici fazlasi (UF) da tiiketici fazlasina benzer bir sekilde
integral kullanilarak hesaplanabilir. Arz fonksiyonu P = g (Q) ise

ireticinin elde etmeye razi oldugu toplam miktar egirisinin
Q,

alunda kalan, yani J. 2(Q) dQ; elde ettigi toplam miktar P,Q,

0
Q,

kadardir. Boylece iiretici fazlasi UF = P,Q. - J‘ 2(Q)dQ ile
0

bulunabilir. Diger bir gésterimle,

Q;
0

Ornek Arz fonksiyonu P = 5 + Q ise satiy miktan Q, = 2 iken iireticl
fazlasini hesaplayinz.
Q, = 2 iken saha her bir birtmimi P, =7 Tl ye satar.
ot 0 oz w5
OF = J' (7-5-Q)dQ = j (2-)dQ=2Q- =Q* |§ =2TL.
4 2
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(Ornek

Bir mal igin talep fonksiyonu P = 12 — O.25Qﬂve arz

{onk'&.yonu P =105 + 0.5Q ise piyasa dengesinde tiiketici ve
uretici fazlasing hesaplayiniz.

12-0.25Q=10.5+0.5 Q
Q=Q,=2,P=P, =115 dir.

2
TF= [ (12:025Q-11.5)dQ = 0.50 - 0.125 Q> ]2=0.5TL.
0

2
UF = f (11.5-10.5-0.5Q)dQ=Q-0.25Q*] 2 =1 TL.dir.
0

Gelir Dagihmi ve Lorenz Egirisi

Gelir Dagilim

Gelir dagiliminin 6lgiimiinde kullanilan yéntemlerden birisi,
farkli gelir diizeylerine sahip gruplann niifus igindeki paylarinin
hesaplanmasidir. Gruplar en fakirden en zengine dogru siralanip
her birinin niifus igindeki payr birikimli olarak hesaplanabilir.
Herhangi bir grubun niifus igindeki paymnin birikimli yiizdest,
grubun gelir diizeyine gore degisecektir. Diyelim ki geliri x’den
diisiik olanlarin niifus i¢indeki payr F(x) fonksiyonu ile
gosterilmektedir. Bu fonksiyon, birikimli dagiim fonksiyonu
olarak adlandinlir. Gelir diizeyindeki kiiglik bir artigin niifus
payini ne kadar arttirdifim gormek igin F(x) fonksiyonunun
tirevinden yararlanilabilir. F(x) fonksiyonunun surekli oldugu
varsayimiyla f(x) = F'(x) fonksiyonu gelir yogunluk fonksiyonu

olarak adlandinlir. Buna dayanarak belli bir gelir grubunun nifus




l.orenz Egrisi

nilarak bulunabilir. Gelirj 5

icindckr payr da f(x) fonkstyonu kulla
b

indeki pay I f(x) dx kadardr,

a

ile b arasinda olanlarn nufus 1§

Gelir dagilminm  olgumi Ve karsilastirmalarinda = sikca

kullanilan bir istatistik, Lorenz egrisidir.
icin oncelikle kigiler en fakirden en zengine dogru siralanir ve

niifus paylan esit olacak sekilde gok sayida gruba ayrilir. Niifus
paylari igin gogunlukla kullanilan dizeyler %35, %10 veya
0,20°dir. Tablo 13.1 hayali bir tlke icin %20’lik paylarin

kullanildig1 gelir dagilimi bilgilerini vermektedir.

Tablo 13.1

Bu ol¢iitiin kullaniimas)

Gelir Grubu (niifus Toplam Gelir Birikimli Gelir
icinde pay) [¢inde Pay (%) Yiizdesi (%)
Endisik %20 2 5.2
ikinci %20 10.3 15.5
Uglincii %20 18.2 33.7
Dordiinci %20 25.0 58.7

En yiksek %20 413 100
Toplam 100
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ICIPdCl\;I pay1 gelir igindeki payma esit olmalidir, By da grafikte
45" dogrusuna denk diiser (Sekil 13.9°da noktals o
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Gelir dagilimi ne kadar esitse Lorenz Egrisi 45° dogrusuna o
kadar yakin olacaktir. Lorenz egrisi kullanilarak, esitsizligin bir
olgiiti  olarak kullanilan Gini katsayis1 hesaplanabilir. Gini
katsayis1, Lorenz Egrisi ile 45° dogrusu arasinda kalan alanin 45°
dogrusunun altinda kalan toplam alana oranidir.

Birikimli niifus ytizdeleri P ile gésterilirse, buna kargihk gelen
birikimli gelir yiizdeleri L(p) fonksiyonu Lorenz egirisini verir.

1
Lorenz egirisinin altinda kalan alan jL(P) dP oldugundan Gini
0

! 1 |
katsayist (G) G = %—-J-L(P)dp /(—2—] seklinde hesaplamr.
0

Diger bir gosterimle,

|
G=1—2J‘L(P)dP
0



Gini katsayis1 0 ile 1 arasinda degerler alir. Eger tam esitlik
varsa G = 0, tam esitsizlik varsa G = 1’dir. Buna bagh olarak
esitsizligin daha yiiksek oldugu durumlarda Gini katsayisi daha

yuksek ¢ikar.
. 5 | ..
Ornek Lorenz egrisi L(P) = P° + i‘aplse Gini  katsayisin
hesaplayiniz.
1
1 1 5. 1 2}1 23
P2+—P |dP=—P’+—P" | =—,
([ ogae =37 26"" oo

(., 1 23
G=1—2j p2 +—P |dp=1-2| == |{=0.23
) 10 60




